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22

Bei der Ausgangsklaue ergibt sich entsprechend
=000 —d4{, =00"—112®+ 13/:0= 102",
Der Nebenwinkel ist
9 = 18009 =789
Aus diesem entsteht durch Drehung um n der Winkel .
h=F+n=T804+7%120"=85"1"29,

In dem rechtwinkligen Dreieck O°X G ist

r, = 071677 r, th =85 1" 297,
Es ist

,-*’UI X=r,s8in,

In dem rechtwinkligen Dreieck O°Y F ist
r, = 059284r, # =78"
Es ist
LAY = r,-sin &,

Daraus crgibt sich:
O'X=071407r
O'Y=05980r

L,=0'X - OY=0IMI18r.

2 Der Anschliffwinkel, d. h. der Winkel zwischen Ruhe- und Hebe-
fliche, wird bei der Herstellung der Steinklauen meist nicht gebraucht.
Er cignet sich aber gut zu Kontrollmessungen. An der Einﬂgnngskluue
(Abb. ) ist er ¢+ 4= 76300+ 25034 11" =102 4 11". An "JE,T
$y+ A =85"1" 29" + 290 27 20"

Ausgangsklaue (Abb, 35) ist er
=114 28" 497,

3. Um die Ankerhohe zu finden, gehen wir in das Dreieck Bi 0" G
(Abb. 30),

In diesem ist bekannt:

OBi=r,=05284r, O G=r,=071677r,

Ferner kinnen wir den Winkel Bi O’ G berechnen.

in Abb 32 ist << B,0'0O — » B, liegt um den Ruhewinkel 4 unter
halb von B,. also ist B,O'O=»—4 In Abb. 33 ist L OO
Also ist der ganze Winkel B, (VG = ¢ — 8 4 v, = 57" W -
- 589 58" 31" = 114" 58" 31".

Aus den beiden Seiten und dem eingeschlossenen Winkel berechnen
wir mit Hilfe des *Tangenssatzes die beiden anderen Winkel O Bi G
und ' G By, die wir ¢ und ¥ nennen. Wir erhalten:

p=35% 57" 51"
=290 3 38"

Nun konnen wir aus dem rechtwinkligen Dreieck O B: U (Abb. )
die Ankerhohe O° U = h berechnen, In dem Dreieck ist bekannt:

' r,=059284r und der Winkel O B U = ¢ = 35° 57" 517
h=r,-sing
h=03M817r

Die Scgmenthihe erhadten wir, indem wir zu h den Wert von r,
hinzufiigen:

+ h=034817r
+ 1, =071677r
s=1064%r

R 1)

4. Wichtig sind noch die Ankerwinkel », und 7, (Abb. 30),
d. h. die Winkel zwischen den parallelen Begrenzungsflichen der Hebe-
steine und der Verbindungslinie B G.
Eingang

7, setzt sich zusammen aus < O’ Bi1 G = ¢ und dem Winkel zwi-
schen (' Bi und der Zugflache = &, (Abb. 34).

o=+ B, =359 57 51" + 76 30
y,.= 112%.27° 51"

Ausgang

Entsprechend setzt sich y, zusammen aus £ 0O G Bi = v und dem
Winkel zwischen O G und der Parallelen zur Zugfliche (Abb, 35)
= 180" —th,

p =+ 1800 — ) =290 3 38" + 1800 —85° 1’ 29"
Y, = 1242 2 9°

In Aufgabe 10 und 11 sind die GroBen berechnet, die zur Her-
stellung der Hemmung nitig sind. Wir fassen die Werte noch einmal
Fusammen:

Kolbenzahnankerhemmung mit gleicharmiger Ruhe
und Ankermittelpunkt 27/+" auBBerhalb der Tangente

Gegeben: .

Halbmesser des Spitzenkreises k, r= 1
Zihnezahl des Rades z =15
Anzahl der Teilungen, liber die der Anker fafit n= /s

UHRMACHERKUNS
Fall Ll L
Ruhe dm= 110
\ Fiihrungswinkel fiir Rad a, = e
Fiihrungswinkel fiir Klaue iy = T
Hebung fiir Rad ﬁ- 20
Hebung fiir Klaue fe= 6a®

A 15 B

5 (]

Nicht erwihnt sind der Unterschnitt am Radzahn (24 ") und solehe
Grofen, die fiir die Gestaltung des Rades gebraucht werden, wie Lingef
der Zihne und Abmessungen von Zahnkranz, Schenkel und Mittelteilff
sowie die fiir die duBere Gestaltung des Ankers, o

Den Radhalbmesser haben wir = 1 gesetzt; ist er z. B. 4 mm, s
miissen alle Lingenangaben mit 4 multipliziert werden. Verlangen wi

dabei die Langen auf tausendstel Millimeter genau, so diarfen wir fii
r =1 die vierte Stelle nach dem Komma nur vernachlidssigen, wenn sie
1 ist. Wir runden deshalb unsere Zahlen durchweg aut vier Stelle
hinter dem Komma ab. .
Berechnet:
Teilung des Rades t= 24"
Achsenabstand Rad - Anker ¢ = 1,185 r
Halbmesser des Fersenkreises k; rp = 10207 r
Gemessener Raddurchmesser [Dd = 20190 r
Halbmesser des Ruhekreises a, r, = 05928 ¢ N
Halbmesser des inneren Ankerkreises g r, = 04681 r
Halbmesser des dufleren Ankerkreises a, ry = 0,7168 ¢
Halbmesser des Radhebungskreises g, o, = 0,9574 ¢
Halbmesser des Eingangshebungskreises g, o, = 0,2559
Halbmesser des Ausgangshebungskreises g, o, = 0,3525r
Ankerhohe h =03482r ko
Ankerwinkel, Eingang ve = 112Ys*
Ankerwinkel, Ausgang ve = 1249
Wie aul Grund dieser Zahlenwerte der Anker konstruiert wird,
zeigt Abb. 36. Dort sind die drei Ankerkreise a,, a;, a,, die awe
Hebungskreise g,, g, und endlich ein Kreis mit dem Halbmesser h ge
zeichnet. An diesen letzten Kreis legt man eine Tangente. Die
schneidét links a, in By und réchts a, in G. In B; legt man den Winkel
v und in G den Winkel y, an. Die IHebeflichen schleift man so an,
l.luﬂﬂ die am Eingang Tangente an g, die am Ausgang Tangente an g Fin
wird .
; inpche

Diese Aufgaben 10 und 11 sind zwar langwierig, aber — was die :

Technik des Rechnens angeht — nicht schwierig, Die einzige Schwierigh £ -
keit liegt darin, da man aus der Fulle der Gegebenheiten und Bef o
zichungen einen Weg sucht, der zu dem gewiinschten Zicle fithrt. Danfe 1 .
gehort klare Festlegung aller Griflen und eine gewisse Gewandtheitd ]
im Aufsuchen und Verwenden von geometrischen Beziehungen, Diese Die
Gewandtheit erwirbt man sich nur durch eingehende Be J®Pen

schiaftigung mit solchen Aufgaben, nj;
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Abb. 36. _ |

Immer kommt es darauf an, ein Dreieck zu finden, in dem das ged
suchte Stick liegt und von dem man drei (im rechtwinkligen Dreieck
zwei) Sticke kennt, Dabei muBf man oft mehrere Stufen zuriickgehen,
Machen wir uns das riickschauend noch cinmal an einem Beispiel klarg -
Um die Klauen richtig anschleifen zu konnen, muf man den Hal
messer des Hebungskreises bestimmen, z. B. am Eingang o, {AufE’nbﬂ .
Nr. 6, und Abb. 30 u. 32), ¢ liegt in dem rechtwinkligen Dreiecky
O'THB oder auch O'T A, Von diesen Dreiecken kennt man aber nu
cin Stiick, r, oder r;, Man braucht noch ein anderes, z. B. den Winke
i oder 180" —», Zur Aufsuchung dieser Winkel zicht man das Dre
eck BO' A heran. Von diesem aber kennt man wiederum nur
Stiicke, r, und r;. Als drittes kommt der Winkel bei O in Frage, Beif
fliichtigen Hinsehen kinnte man auf den Gedanken kommen, diestt
Winkel sei f,, wie es bei der symmetrischen Graham-Hemmung (Aud
gabe 9, Abb. 28) auch tatsiichlich war. Wie man besonders deutlich 8
der verzerrten Abb. 32 sicht, ist das nicht der Fall. Der Strahl O'E
geht nicht wie dort durch A. Wir bekommen fiir den Winkel BO
cinen ncucn Begriff, | dic scheinbare Hebung”. w ist um o grafler als fy
LiBt sich o bestimmen? Es gelingt, aus dem Dreiccken (O By O unff]
0" A O die Winkel # und », zu bestimmen, und nun konnen wir o
rilickwirts gerichteten Weg wieder vorwiirts gehen und kommen zu del
Eesuchtcn Stuck o, Diese Uberlegungen sind die wirkliche Schwien
ceit, der gegenuber das bilichen trigonometrische Rechnen einfach ist.

(Fortsetzung folgt) |
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